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Managementul 

Noțiunea de management a evoluat semnificativ de la începutul secolului XX când Fayol și Taylor 

au pus bazele managementului științific, contestând metodele deja tradiționale de organizare a 

producției industriale și promovând metode și principii noi de organizare și administrare a afacerilor. 

Atât managementul științific, inițiat de Taylor prin lucrarea publicată în 1911: „The Principles of 

Scientific Management”, cât și teoria clasică a organizării de ansamblu a firmelor, creată de Fayol în 

lucrarea „Administration Industrielle et Generale” din 1915, au avut foarte mulți succesori și 

„dezvoltatori” atât la nivel teoretic cât și practic. Astfel, soții Gilbreth au transformat analizele inițiate 

de Taylor transformându-le în aplicații științifice exacte cu scopul de a măsura acțiunile elementare 

din procesul muncii. Henry L. Gantt a contribuit la îmbunătățirea eficienței muncii prin cercetare 

științifică. Gantt a dezvoltat sistemul de salarizare în acord, propus de Taylor, printr-un sistem mai 

stimulativ care combina așa-numitul salariu zilnic garantat (un salariu zilnic minim) cu bonificații 

pentru depășirile de normă. Spre a putea efectua măsurători asupra gradului îndeplinirii sarcinilor, a 

inițiat introducerea în practica de atelier a graficelor liniare de activitate, prin care se pot reda atât 

sarcina programată conform normelor, cât și gradul de realizare efectivă (graficele Gantt).  

Pe linia teoriei organizării firmelor, fondată de Fayol, pot fi amintiți Max Weber care a introdus 

conceptul de „organizație birocratică”, propunând un sistem de conducere bazat pe autoritate 

rațională, cu compartimente și birouri care să constituie o structură formală capabilă de continuitate 

independentă de fluctuație de personal managerial și Henry Mintzberg care s-a preocupat îndeosebi 

de domeniile care vizează strategia producției, a utilizării timpului de muncă și a determinării 

propriilor nevoi la nivelul firmei. 

Astăzi termenul de management și-a lărgit perspectiva și aplicabilitatea și este inclus deja în absolut 

toate domeniile de activitate și compartimentele unei organizații: managementul resurselor umane, 

managementul achizițiilor, managementul riscurilor, managementul financiar. managementul 

documentelor etc. În acest context complex, nu putem să nu vorbim de importanța managementului 

cunoștințelor, a managementului calității și a managementului de proiect.  

Managementul cunoștințelor  

Astăzi, aproape că nu mai există sectoare, funcții sau elemente ale economiei care să nu fie afectate 

de schimbările calitative legate de condițiile societății informaționale, iar pivotul acestei societăți este 

cunoașterea, învățarea, capitalul intelectual și inovația. De altfel, apariția unor inițiative distincte de 

încurajare a „practicilor inovatoare” reprezintă, cu adevărat, o viziune nouă asupra modului în care 

bunele practici pot determina creșterea și retehnologizarea societăților noastre. Este evident că 

apariția unor noi forme de economie și organizare socială solicită adoptarea și asimilarea de noi 

standarde de management, dar și a unor instrumente și tehnologii capabile să capitalizeze 

oportunitățile deschise de economia bazată pe cunoaștere. 

Cunoașterea poate fi definită ca puterea de a înțelege și de a surprinde esența faptelor, valorificarea 

certitudinilor și a informației, obținută sub forma unor experiențe sau învățăminte. În funcționarea 

organizațiilor bazate pe cunoaștere sunt determinante procesele desemnate generic prin sintagma 

celor „3 I”: inovare (crearea de cunoștințe noi), învățare (asimilarea de cunoștințe noi) și 

interactivitate partenerială referitoare la cunoaștere. 

Managementul cunoștințelor este un domeniu relativ nou de management, fiind axat pe gestionarea 

de procese și resurse. Respectiv, managementul cunștințelor privește nu atât „relațiile de producție”, 

ci mai ales relația dintre oameni și finalitățile muncii lor, orientate spre crearea, diseminarea și 

evaluarea cunoștințelor necesare pentru dezvoltarea organizațională. 
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Managementul calității 

Managementul calității reprezintă ansamblul activităților funcției generale de management al unei 

organizații care determină în domeniul calității obiectivele și responsabilitățile și care le 

implementează în cadrul sistemului calității, prin mijloace precum planificarea, controlul, asigurarea 

și îmbunătățirea calității. De-a lungul dezvoltării umanității preocuparea majora a societăților sociale 

a fost direcționată pentru satisfacerea necesităților materiale și spirituale. În vederea obținerii 

produselor și serviciilor necesare a luat naștere piața și s-a produs divizarea membrilor societății în 

producători, consumatori. Interesele acestora, de multe ori antagonice au generat modificarea 

continuă a proprietăților produselor și serviciilor generând calitatea.  

Astfel, conceptul de calitate și metodele de organizare a activităților pentru atingerea unui anumit 

nivel al calității au evoluat pe parcursul mai multor zeci de ani determinate de orientările: 

 spre produsul propriu-zis cu caracteristici conforme sau neconforme cu un anumit referențial; 

 spre procesul tehnologic de realizare a produsului care reprezintă o sursă de neconformități 

posibile, trasabile și identificabile; 

 spre sistemul de procese tehnologice și administrative parcurse de resursele procesate pentru 

a fi transformate în produse; 

 spre personalul care lucrează în cadrul acestor procese; 

 spre societate, care are anumite interese referitoare la protecția mediului, sănătatea oamenilor, 

securitatea muncii; 

 spre costurile de obținere a calității, în scopul optimizării lor și al eficientizării funcționării 

proceselor; 

 spre clientul intern sau extern ale cărui necesități exprimate și implicite trebuie să fie 

cunoscute și satisfăcute pentru a obține calitatea; 

 spre piață, care trebuie informată și cultivată pentru a permite îmbinarea armonioasă a 

intereselor producătorilor cu cele ale consumatorilor; totodată, pentru a asigura o protecție 

eficace, inclusiv prin măsuri administrative severe, împotriva subproduselor, falsurilor, 

mărcilor contrafăcute. 

Calitologii sunt unanim de acord că de-a lungul timpului se pot deosebi patru etape importante, cu 

caracteristici specifice privind abordarea modalităților de organizare și asigurare a calității. 

Departajarea acestor etape nu este netă, ele se întrepătrund, esența unor concepte se regăsește în etapa 

următoare.  

Managementul proiectelor 

Omenirea a realizat proiecte din cele mai vechi timpuri. Construcția piramidelor egiptene, statuile din 

Insula Paștelui, catedralele gotice sunt doar câteva exemple semnificative ale capacităților oamenilor 

de a realiza mari opere cu mijloace pe care le putem considera azi rudimentare. Morris a demonstrat 

că managementul de proiect este una dintre cele mai vechi și mai respectate realizări ale omenirii. 

Construcția marilor piramide, a vechilor orașe, a Marelui Zid Chinezesc, a catedralelor și moscheilor 

nu s-ar fi putut realiza fără o bună cunoaștere a managementului de proiect. Astfel se poate afirma că 

managementul proiectelor din domeniul ingineriei civile demonstrează din punct de vedere istoric, 

că excelența în afaceri presupune o foarte bună cunoaștere a marilor proiecte. 

Apărut în S.U.A., managementul proiectelor a fost preluat rapid și în Europa, De asemenea, la nivel 

european, s-au elaborat proceduri privind calitatea în domeniul managementului proiectelor, 

proceduri înscrise în standardele Organizației Internaționale de Standardizare (I.S.O.). 

William H. Kilpatrick rămâne principalul teoretician al ideii de proiect. În viziunea sa proiectul are 

un scop precis; angajează personalitatea în totalitatea sa; se derulează într-un mediu social. Filosoful 

american John Dewey, autorul faimosului concept «learning by doing», și-a adus principala 

contribuție la dezvoltarea conceptului de proiect în domeniul educației. 
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Managementul proiectelor a început să se constituie într-un standard de afaceri atât în sectorul privat 

cât și în cel public, crescând tot mai mult diversificarea domeniilor de aplicabilitate precum și 

complexitatea formelor și modelelor de dezvoltare. Perioada actuală este descrisă de tot mai mulți 

specialiști ca „era managementului de proiect” în toate domeniile. 

Treptat, managementul proiectelor a trecut din zona marilor companii private și în sectorul public. 

Astăzi, managementul proiectelor începe să devină o opțiune și o direcție urmate de universități, 

ministere, agenții guvernamentale, industrii de apărare și aerospațiale, primării, prefecturi, asociații, 

întreprinderi mici și mijlocii, organizații neguvernamentale, fundații, școli etc. Domeniul a căpătat o 

amploare fără precedent și se pune chiar problema dacă efectele produse de ascensiunea activității 

prin proiecte asupra vieții economice și sociale nu se compară, prin amplitudine, cu cele cauzate de 

Revoluția industrială. După cel de-al doilea război mondial, intensificarea competiției economice la 

nivel global a impus un nou mod de a concepe dezvoltarea în termenii manegemtului de proiect. 

Accentul se pune pe elaborarea și implementarea strategiilor coerente de dezvoltare, pe planificare și 

organizare, deci pe proiect. Această tendință este cu atât mai pregnantă la nivelul Uniunii Europene 

unde, sub impactul necesităților de integrare, managementul proiectelor tinde să devină principala 

formă de existență în mediul economic. 

Prin recunoașterea proiectelor ca organizații temporare a crescut simțitor importanța managementului 

proiectului. S-a recunoscut că proiecte cu obiective foarte diferite (proiecte de comenzi efectuate de 

către clienți, proiecte de oferte, proiecte de marketing, proiecte de dezvoltare a personalului și a 

organizări etc.) în toate sectoarele industriei, în întreprinderi de stat și în organizații nonprofit 

contribuie la eficientizare și la asigurarea supraviețuirii. 

Strategia organizațională „Management by Projects” formulată în 1990 este utilizată între timp din 

ce în ce mai mult de diferite organizații din toate domeniile de activitate care dețin portofolii de 

proiecte. Cu aceasta proiectele devin - în mod conștient sau nu – instrumente al diferențierii 

organizaționale. În timp ce organizațiile obișnuite realizează procese de afaceri de rutină, proiectele 

sunt implementate pentru desfășurarea proceselor de afaceri ample, relativ unice. 

În prezent, este vizibilă maturizarea domeniului, chiar dacă încă nu se poate vorbi despre profesia de 

manager de proiect. Maturizarea este atestată de explozia de teorii, modele, instrumente, tehnologii, 

forumuri electronice de dezbatere între practicieni, conferințe, congrese, publicații, organizații și 

asociații profesionale, universități care oferă o astfel de specializare. 

Managementul proiectelor reprezintă o nouă metodă managerială, care este o expresie a 

profesionalizării managementului. Managementul proiectelor este prin esență un elaborat al 

managementului bazat pe cunoştințe. Extinderea din ultimele două decenii atât la nivelul firmelor, 

dar şi la alte tipuri de organizații: universități şi şcoli, unități ale administrației locale, institute şi 

centre de proiectări, consultanță etc. - reprezintă cea mai convingătoare dovadă a calității acestui nou 

instrument managerial. 

Tema de cercetare a tezei de doctorat 

Tema de cercetare a tezei de doctorat „Contribuții privind managementul integrat al cunoștințelor 

și al calității în cadrul ciclului de viață al proiectelor derulate în universități” se încadrează în 

domeniile prioritare CNCSIS după cum urmează: Domeniul 9 – Cercetare socio-economică și 

umanistă, Direcția de cercetare 9.2 – Calitatea educației, Tematica de cercetare 9.2.2. – 

Managementul calității în educație.  

Originalitatea tezei este dată de elaborarea modelelor conceptuale pentru 3 sisteme de management 

(cunoștințe, calitate și proiecte) și dezvoltarea unui sistem de management integrat în vederea 

îmbunătățirii managementului ciclului de viață al proiectelor în cadrul Universității „Lucian Blaga” 

din Sibiu. 
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Obiectivele tezei de doctorat 

1. Analiza stadiului actual al cercetărilor în domeniul managementului de proiect, al 

managementului calității proiectelor și al managementului cunoștințelor în vederea conexării 

acestor concepte și a integrării și optimizării proceselor specifice derulate în cadrul 

universităților. 

2. Realizarea unei aplicații software de tipul SSD a cărei utilizare să poată contribui la facilitarea 

procesului decizional în domeniul managementului proiectelor la nivelul unei universități. 

3. Realizarea modelelor conceptuale pentru sistemele de management al cunoștințelor, calității 

și proiectelor și pentru sistemul de management integrat: cunoștințe-calitate-proiecte în 

Universități (SMI-KQP-U) 

4. Realizarea unui proiect de dezvoltare a unui sistem de management integrat cunoștințe-

calitate-proiecte și aplicarea acestui model în cadrul Universității „Lucian Blaga” din Sibiu. 

Metodele de cercetare utilizate 

 cercetarea bibliografică 

 modelarea statică 

 chestionare 

 metoda observațiilor instantanee (Work Sampling) 

 metode de reprezentare a datelor: tabele, diagrame, grafice, etc. 

Instrumente de cercetare utilizate 

 software specializat de tehnoredactare, prelucrare imagini, grafică vectorială, modelare 

(Microsoft Word, Microsoft PowerPoint, Microsoft Visio, iGrafx IDEF0, Adobe 

Photoshop). 

 software specializat pentru managementul proiectelor (Microsoft Project) 

 software pentru generare chestionare și generare site web 

Informații statistice 

Indicatorul Valoare 

Nr. de pagini: 
258 

(fără bibliografie și anexe) 

Capitole 6 + Bibliografie + Anexe 

Figuri 144 

Tabele 57 

Titluri bibliografice (total) 442 

 din care după anul 2000 261 

Lucrări publicate în perioada studiilor doctorale (total) din 

care: 
36 

 lucrări în reviste/publicații cotate ISI  5 

 lucrări în reviste/publicații indexate BDI (Copernicus) 1 

 Lucrări publicate și prezentate în cadrul unor conferințe 

internaționale / naționale 
15 

 Cărți publicate 3 

 Materiale didactice realizate 10 

 Acte normative ce reglementează̆ activitatea 

universitară 
2 
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Structura lucrării 

Lucrarea este structurată pe 5 capitole principale, la care se adaugă introducerea, un capitol de 

concluzii, bibliografia și anexele, după cum urmează: 

1. INTRODUCERE 

Capitolul prezintă contextul general al tezei de doctorat prezentând pe scurt conceptele principale: 

managementul cunoștințelor, managementul calității și managementul proiectelor. În cadrul 

acestui capitol sunt descrise tema de cercetare, obiectivele tezei, metodele și instrumentele de 

cercetare utilizate și este prezentat pe scurt conținutul tezei. 

2. MANAGEMENTUL CICLULUI DE VIAȚĂ AL PROIECTELOR 

Capitolul prezintă conceptele referitoare la proiecte și managementul acestora, fiind structurat pe 

5 subcapitole: 

2.1. Definiții – prezintă un scurt istoric al managementului de proiect prezentând apoi cele mai 

relevante definiții și abordări ale proiectelor și ale managementului acestora. 

2.2. Principii ale managementului de proiect – detaliază cele 7 principii fundamentale ale 

managementului de proiect formulate de către Max Wideman în anul 1999. 

2.3. Mediul și constrângerile proiectelor – prezintă descrierea mediului proiectelor și 

componentele acestuia, încadrând mediul proiectelor în mediul general al organizației. 

Plecând de la aceste analize, se propune o reprezentare generală a mediului proiectelor 

derulate în cadrul universităților. Un spațiu important este alocat analizei constrângerilor 

proiectelor pe baza „triunghiului de fier”, fiind furnizate descrieri matematice originale 

pentru cele 4 elemente principale care compun acest triunghi: scopul, resursele, durata și 

calitatea proiectului). În finalul subcapitolului sunt prezentate 6 modele grafice pentru 

modelul triplei constrângeri, în viziunea unor autori diferiți. 

2.4. Ciclul de viață al proiectelor – prezintă diverse abordări și modele ale ciclului de viață al 

proiectelor (modelul Archibald, modelul Stuckenbruck, modelul PCM, modelul cascadă, 

modelul V, modelul W, modelul evolutiv, modelul incremental, modelul prototipului, 

modelul spirală, modelul tridimensional, modelul fântână arteziană, modelul piramidă). Sunt 

prezentate, de asemenea, principalele avantaje și dezavantaje ale modelelor analizate, 

specificându-se tipurile de industrii unde sunt utilizate fiecare dintre modele. Sunt analizate 

grupurile de procese specifice managementului proiectului, în concordanță cu PMBOK 

Guide 5th Edition – 2013. 

2.5. Concluziile prezintă rolul proiectelor ca activități terțiare pentru universități, precum și 

principalele avantaje și limitări ale utilizării managementului prin proiecte în cadrul 

universităților.  

3. MANAGEMENTUL CUNOȘTINȚELOR ÎN CADRUL CICLULUI DE VIAȚĂ AL 

PROIECTELOR 

În cadrul capitolului 3 sunt detaliate noțiunile de cunoștințe și management al cunoștințelor. 

Capitolul este structurat pe 5 subcapitole: 

3.1. Definiții – sunt prezentate principalele definiții întâlnite în bibliografia de specialitate. În 

cadrul capitolului este făcută o distincție clară între ce este și ce nu este managementul 

cunoștințelor și sunt prezentate principalele 7 școli de gândire care încearcă să explice și să 

definească noțiunile specifice managementului cunoștințelor. 

3.2. Abordări ale managementului cunoștințelor – prezintă abordările referitoare la 

managementul cunoștințelor și perspectivele din care acesta poate fi analizat. Acestea variază 

în funcție de autorii care le-au formulat sau de școala din care fac parte unii autori. Astfel 

sunt identificate: perspectivă tehnologică, perspectiva organizațională, perspectivă ecologică. 
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În cadrul subcapitolului sunt reprezentate grafic principalele abordări ale managementului 

cunoștințelor (abordarea pe 3 piloni, pe 4 piloni, pe 10 piloni, perspectiva epistemiologic-

ontologică, modelul managementului capitalului intelectual. 

3.3. Ciclul de viață al managementului cunoștințelor – În cadrul subcapitolului sunt descrise 

principalele procese ale managementului cunoștințelor și sunt descriși cei trei piloni 

importanți ai managementului cunoștințelor (e-workers, best practices, platform). Prin 

reprezentarea „diamantului” managementului cunoștințelor, sunt evidențiate importanța 

impactului celor 3 elemente ale KM (oameni, tehnologie, procese) și a celor cele 4 elemente 

ale ciclului de viață al cunoștințelor (creare/generare, reprezentare/stocare, 

accesare/utilizare/reutilizare, diseminare/transfer).  

3.4. Managementul cunoștințelor în proiecte – Managementul cunoștințelor și managementul 

proiectelor reprezintă domenii relativ noi şi cu o directă raportare şi aplicabilitate la nivelul 

managementului organizațional. Sunt prezentate beneficiile aplicării instrumentelor specifice 

acestor domenii, precum și zonele comune care fac posibilă conexarea domeniilor și 

integrarea între managementul cunoștințelor și al proiectelor. 

3.5. Concluzii – Sunt reliefate importanța utilizării în organizații a managementului cunoștințelor 

în scopul maximizării productivității, a calității și profitabilității prin facilitarea gândirii 

colective, a inovării și învățării. Este subliniat faptul că managementul cunoștințelor într-o 

universitate asigură creșterea performanțelor, reducerea timpului de realizare a „produselor” 

(de exemplu, realizarea unui nou plan de învățământ sau realizarea cercetării), determină 

îmbunătățirea serviciilor academice și administrative, reducerea costurilor. Sunt prezentate 

paralelele între o universitate ierarhică, respectiv bazată pe control și autoritate și o 

universitate bazată pe cunoaștere fiind evidențiat rolul unei universități ca „broker de 

cunoștințe”.  

4. MANAGEMENTUL CALITĂȚII ÎN CADRUL CICLULUI DE VIAȚĂ AL 

PROIECTELOR 

Capitolul este structurat pe 5 subcapitole: 

4.1. Definiții – Conceptul de calitate în sine este fundamental pentru sistemele de asigurare a 

calității, dar este o idee foarte complexă cu multe interpretări a ceea ce înseamnă calitatea 

inclusiv în contextul sistemelor de asigurare a calității. Astfel, calitatea este un concept 

multidimensional și adesea subiectiv. În acest context sunt prezentate o serie de definiții ale 

calității și managementului calității fiind evidențiată linia comună a diverselor abordări. Este 

prezentat un model tridimensional al calității bazat pe satisfacția organizației, satisfacția 

utilizatorilor și interesul general. În cadrul subcapitolului este detaliată abordarea Asociației 

Spaniole pentru Calitate fiind explicate zonele specifice ale diagramei Venn. 

4.2. Principiile managementului calității – Subcapitolul prezintă cele opt principii de 

management al calității care formează baza pentru stabilirea politicii în domeniul calității. 

Într-o prezentare tabelară sunt detaliate acțiunile specifice și avantajele utilizării de către 

organizații a celor 8 principii ale managementului calității. 

4.3. Managementul calității în universități – Subcapitolul tratatează importanța 

managementului calității în universități. Astfel, în învățământul superior, calitatea este 

apreciată deopotrivă prin intermediul produsului rezultat, apreciabil prin cunoaștere și 

competență, dar și prin intermediul procesului educațional care are ca rezultat un produs 

educațional. Este tot mai evident că întreaga activitate a unei universități trebuie orientată 

spre creșterea competitivității instituției atât la nivel național cât și pe plan internațional prin: 

calitatea ofertei și a rezultatelor activității, un management performant, o politică financiară 

adecvată utilizării raționale a resurselor și de atragere de noi resurse, întărirea dimensiunii 

internaționale a activității, încurajarea unei atitudini responsabile a întregului personal. În 

acest context sunt prezentate grafic și detaliate circuitele de reglare ale controlului calității. 
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4.4. Managementul calității proiectelor – Subcapitolul prezintă rolul și importanța 

managementului calității proiectelor. Se precizează faptul că managementul calității 

proiectelor se adresează atât rezultatelor proceselor de management al proiectelor, cum sunt 

performanțele de costuri și programare, cât și calității livrabilelor . Sunt detaliate cele trei 

procese principale: planificarea, asigurarea și controlul calității proiectelor fiind prezentate 

amănunțit intrările, instrumentele și tehnicile utilizate și ieșirile proceselor. Sunt prezentate 

modelele detaliate și interconexiunile proceselor cu toate celelalte procese specifice 

managementului proiectelor 

4.5. Concluzii – plecând de la afirmația lui Crosby care a observat că pe termen mediu, calitatea 

îmbunătățită este mai ieftină decât calitatea deficitară, este analizată calitatea proiectelor din 

perspectiva costurilor. Se precizează că managementul calității proiectelor nu reprezintă un 

scop în sine, calitatea proiectului influențând pozitiv costurile proiectelor și în mod direct 

organizațiile implicate. Astfel, costul calității proiectului trebuie corelat cu beneficiile 

suplimentare pe care le aduce calitatea ameliorată deoarece un proiect finalizat cu succes, 

care satisface cerințele clientului poate fi o sursă de beneficii viitoare. 

5. CONTRIBUȚII PRIVIND DEZVOLTAREA UNUI SISTEM DE MANAGEMENT 

INTEGRAT ÎN VEDEREA ÎMBUNĂTĂȚIRII MANAGEMENTULUI CICLULUI DE 

VIAȚĂ AL PROIECTELOR DERULATE ÎN UNIVERSITĂȚI 

Capitolul prezintă pe structura a 5 subcapitole modalitatea de dezvoltare a unui sistem de 

management integrat: cunoștințe, calitate, proiecte și implementarea acestui sistem în cadrul 

Universității „Lucian Blaga” din Sibiu: 

5.1. Sistemele de management în universități – În contextul dinamicii actuale a piețelor, tot mai 

multe Universități din România implementează/certifică/integrează sisteme de management 

capabile să răspundă unor cerințe specifice referitoare la asigurarea calității, protecția 

mediului, sănătatea și securitatea în muncă, securitatea informațiilor, responsabilitatea 

socială etc. Universitățile trebuie să îndeplinească o serie de cerințe/standarde de calitate fie 

impuse de diferite organisme naționale și internaționale, fie autoimpuse. Plecând de la această 

premiză este prezentată analiza mediului universitar românesc care a vizat 

implementarea/certificarea sistemelor de management bazate pe SR EN ISO 9001, SR EN 

ISO 14001, SR EN ISO 22000, SR OHSAS 18001, SA 8000, AQAP 2131, SR ISO 26000, 

SR ISO/CEI 27001, ISO 21500 în 105 Universități din România aflate în evidența ARACIS 

în septembrie 2012. Analizând rezultatele, s-a observat că doar 16,19% dintre Universități au 

sisteme de management implementate/certificate, și doar 4,76% dintre acestea au 

implementat/certificat sisteme de management integrat  

5.2. Proiectarea sistemului de management integrat cunoștințe-calitate-proiecte – Adaptând  

metoda de reengineering managerial bazată pe 5 piloni: obiective-procese-structuri-

oameni-rezultate, a fost generată o metodologie de proiectare a sistemului de management 

integrat cunoștințe-calitate-proiecte în cadrul universităților.  

Obiectivul principal al proiectării sistemului de management integrat l-a constituie obținerea 

unui proiect al sistemului de management integrat. Proiectul este rezultatul unei analize și a 

interpretării modelelor sub-sistemelor componente în vederea integrării acestora și a 

implementării unui sistem cât mai performant. Proiectarea și implementarea Sistemului de 

Management Integrat: Cunoștințe-Calitate-Proiecte (SMI-KQP-U) sunt tratate din 

perspectiva managementului de proiect. Ambele activități au fost abordate ca două proiecte 

distincte care au fost integrate ulterior într-un proiect general comun particularizat pe 

Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu. 

Plecând de la aspectele identificate în cadrul studiului derulat în cadrul Universității „Lucian 

Blaga” din Sibiu privind modul de implementare al proiectelor cu finanțare europeană din 
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FSE prin POSDRU, este prezentată realizarea unei aplicații tip SSD pentru managementul 

proiectelor – POMADESUS (PrOject MAnagement DEcision SUpport System). 

În vederea abordării unitare a modelării conceptuale și a integrării sistemelor de management 

al cunoștințelor, calității și proiectelor, au fost identificate elementele principale care 

determină sensul unui sistem de management și constituie punctul de plecare pentru 

modelarea acestuia. Pentru elaborarea unui model conceptual general s-a plecat de la modelul 

utilizat în managementul calității care ne arată că toate activitățile principale, referitoare la 

calitate ale unei Universități trebuie definite ca procese ale sistemului de management. A fost 

elaborat un model conceptual generic pentru un sistem de management, pe baza căruia s-au 

generat modelele conceptuale atât pentru sistemele de management supuse integrării, cât și 

pentru sistemul de management integrat. 

O consecință a modelului conceptual general o reprezintă introducerea unui Model redus 

ORP: Obiective-Resurse-Procese care poate fi deosebit de util în modelarea oricărui sistem 

de management. Pentru acest model a fost propusă și o descriere matematică pentru a putea 

analiza comportamentul acestuia în funcție de parametrii implicați pentru a avea astfel o 

imagine dinamică asupra stărilor și comportamentului sistemului în momentul variației 

acestor factori. 

Plecând de la multitudinea de definiții identificate în literatura de specialitate, pentru a se 

evita confuziile de termeni și eventualele contestări ale abordărilor propuse în cadrul lucrării, 

s-a impus o contextualizare a conceptelor și a terminologiei utilizate, prin elaborarea unor 

definiții proprii ale sistemelor de management în concordanță cu obiectivele cercetării.  

În cadrul subcapitolului este prezentată analiza efectuată de managementul ULBS cu toate 

fazele componente: analiza preliminară, elaborarea planului operațional cu definirea viziunii, 

misiunii, a valorilor și a politicii ULBS în domeniul calității, reproiectarea structurii 

organizaționale, stabilirea indicatorilor de performanță și a obiectivelor specifice, analiza 

strategică centrată pe conceptul de stakeholder și modul de realizare a chestionarelor de 

evaluare, interpretarea și agregarea rezultatelor acestora. 

A fost elaborată harta proceselor identificate în cadrul sistemului de management integrat. 

Având în vedere eterogenia / inexistența standardelor de referință pentru cele trei sisteme de 

management supuse integrării, s-a constatat apariția unor dificultăți privind validarea unitară 

a livrabilelor eterogene generate de către sistem. În consecință, în vederea verificării 

conformității acestor livrabile cu cerințele celor trei sisteme de management, a fost proiectat 

un bloc de validare integrată a livrabilelor. Prin intermediul acestui bloc de procese, validarea 

se realizează prin verificarea conformității individuale a fiecărui livrabil cu cerințele 

sistemului integrat. În același timp, modulul de validare contribuie și la ținerea sub control a 

performanțelor livrabilelor prin verificare contribuției acestora la realizarea indicatorilor de 

performanță SMI-KQP-U. Modulul contribuie în același timp la integrarea livrabilelor 

independente în cele trei mari categorii de livrabile ale sistemului (tangibile, intangibile și 

absolvenți) și la procesul de îmbunătățire continuă a acestora și implicit a întregului sistem 

de management. 

5.3. Implementarea SMI-KQP-U – Subcapitolul descrie etapele proiectului de implementare a 

SMI-KQP-U. Acesta este un proiect amplu și de durată ce se poate întinde până la 3-4 ani 

datorită specificului unei organizații de tip academic. Sunt prezentate grafurile specifice ale 

proiectului, structura fragmentată a activităților și sunt descrise etapele proiectului de 

implementare a sistemului de management integrat. 

5.4. Elaborarea proiectului integrat de dezvoltare a SMI-KQP-U – Având în vedere faptul că 

proiectele de design și implementare a sistemelor de management integrat) sunt deosebit de 

cronofage datorită în principal modului de funcționare a unei Universități, s-a considerat 

deosebit de utilă integrarea a celor proiecte distincte, într-un proiect general și unitar. Prin 
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integrare s-a generat un proiect mult mai ușor de planificat, gestionat și monitorizat. Pentru 

integrare au fost parcurse următoarele etape: 

- identificarea activităților similare; 

- analiza drumului critic al fiecărui proiect în vederea stabilirii activităților 

obligatoriu de parcurs; 

- identificarea legăturilor între activitățile celor două proiecte; 

- concatenarea „brută” a proiectelor; 

- stabilirea legăturilor între activități/proiecte în cadrul proiectului unificat; 

- optimizarea structurii fragmentate a activităților pentru proiectul unificat; 

- optimizarea timpilor de realizare a fiecărei activități; 

- stabilirea activităților pentru managementul proiectului unificat; 

- realizarea și optimizarea graficului de implementare 

- optimizarea diagramei în rețea a proiectului unificat și stabilirea drumului critic 

Sunt prezentate grafurile proiectului integrat, diagrama în rețea, precum și o serie de statistici 

privind stadiul implementării proiectului unificat de dezvoltare și implementare a sistemului 

de management integrat cunoștințe-calitate-proiecte în cadrul Universității „Lucian Blaga” 

din Sibiu. 

5.5. Concluzii – În cadrul acestui capitol sunt prezentate concluziile analizei privind 

implementarea/certificarea sistemelor de management în universitățile din România, 

importanța proiectării și implementării unui sistem de management integrat în universități și 

avantajele utilizării aplicației de tip SSD - POMADESUS 

6. CONCLUZII FINALE, CONTRIBUȚII ORIGINALE ȘI DIRECȚII VIITOARE DE 

CERCETARE 

Capitolul este structurat pe 3 subcapitole, după cum urmează: 

6.1. Concluzii - sunt prezentate concluziile tezei de doctorat în concordanță cu cele 4 obiective 

propuse în prima parte a tezei.  

Astfel pentru obiectivul 1, este analizat stadiul actual al cercetărilor în domeniul 

managementului de proiect, al managementului calității proiectelor și al managementului 

cunoștințelor și este realizată conexarea acestor concepte și modul de integrare și optimizare 

a proceselor specifice derulate în cadrul universităților. 

Pentru obiectivul 2 sunt prezentate beneficiile utilizării aplicației de tip SSD fiind subliniată 

contribuția utilizării acestei aplicații la facilitarea procesului decizional în domeniul 

managementului de proiect la nivelul unei universități. 

Concluziile aferente obiectivului 3 prezintă modul de realizare a modelelor conceptuale 

pentru sistemele de management al cunoștințelor, calității și proiectelor și pentru sistemul de 

management integrat: cunoștințe-calitate-proiecte în Universități. 

Realizarea obiectivului 4 a presupus proiectarea și implementarea unui sistem de 

management integrat în cadrul unei Universități. Concluziile prezintă o serie de elemente 

care ar încetini sau schimba modul de derulare al proiectului care se constituie în factori de 

risc ai dezvoltării unui sistem de management integrat în cadrul Universității și vor trebui 

cuprinși în registrul riscurilor și tratate corespunzător în cadrul activităților specifice de 

management a proiectului. În paralel au fost identificate o serie de pârghii care ar trebui să 

determine Universitățile să-și intensifice preocupările în domeniul implementării diverselor 

sisteme de management și de asigurare a calității. În cadrul subcapitolului au fost identificate 

și o serie de deficiențe atât ale sistemului educațional cât și la nivelul managementului 

Universităților care împiedică, sau mai bine zis încetinesc implementarea unor sisteme de 

management complexe 
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6.2. Contribuții originale – în cadrul subcapitolului sunt evidențiate contribuțiile originale 

teoretice și practice: 

 Sistematizarea și sintetizarea informațiilor din peste 450 de surse bibliografice. 

 Modalitatea de sistematizare și prezentare grafică a conceptelor, ideilor și 

noțiunilor, prin tabele, ilustrații, grafice și modele originale. 

 Modelele matematice propuse pentru constrângerilor proiectului. 

 Modelul unitar de stabilire a obiectivelor generale și a indicatorilor de performanță 

ai sistemelor de management pe baza criteriilor dezvoltării durabile. 

 Modelele reduse ORP - Obiective, Resurse, Procese pentru sistemele de 

management analizate, inclusiv relațiile matematice de definire a parametrilor 

sistemelor 

 Modelele statice ale proceselor de management al proiectului 

 Modelele conceptuale pentru: Sistemul de Management al Cunoștințelor în 

Universități; Sistemul de Management al Calității în Universități; Sistemul de 

Management al Proiectelor în Universități; Sistemul de Management Integrat: 

Cunoștințe-Calitate-Proiecte în Universități  

 Proiectarea și realizarea unui sistem suport de luarea deciziilor în cadrul ciclului 

de viață al proiectelor implementate în universități. 

 Realizarea proiectelor de design și implementare a sistemului de management 

integrat cunoștințe-calitate-proiecte în cadrul ULBS.  

 Harta generală a grupurilor de procese din cadrul sistemului de management 

integrat a cunoștințelor, calității și proiectelor dintr-o universitate și proiectarea 

modulului de validare integrată a livrabilelor unui sistem de management integrat. 

 Glosarul care conține aproximativ 700 de termeni specifici managementului 

proiectelor, managementului calității și managementului cunoștințelor. 

 Analiza proiectelor derulate în cadrul ULBS. 

 Cercetarea derulată în vederea identificării stadiului actual al 

implementării/certificării sistemelor de management în 105 Universități din 

România. 

 Proiectarea și realizarea unui sistem suport de luarea deciziilor în cadrul ciclului 

de viață al proiectelor implementate în universități – POMADESUS. 

 Realizarea proiectelor de design și implementare a sistemului de management 

integrat cunoștințe-calitate-proiecte (SMI-KQP-U) în cadrul ULBS 

 Conceperea chestionarelor, culegerea și interpretarea datelor 

 Realizarea și optimizarea proiectului de dezvoltare al SMI-KQP-U în ULBS 

6.3. Direcții viitoare de cercetare. Rezultatele tezei, instrumentele și modelele elaborate, vor 

putea facilita optimizarea proceselor de dezvoltare a sistemelor de management (integrat) în 

cadrul universităților. Cercetarea reprezintă de asemenea și un punct de plecare pentru 

concepte noi sau abordări în inițiative de cercetare care pot reuni atât universități cât și alte 

categorii de organizații. Dintre direcțiile viitoare de cercetare identificate, putem menționa: 

 Finalizarea proiectului de implementare a SMI-KQP-U în cadrul Universității 

„Lucian Blaga” din Sibiu. 

 Realizarea unui manual de bune practici în vederea multiplicării și diseminării 

rezultatelor implementării proiectului și în cadrul altor Universități. 

 Identificarea, descrierea și maparea integrală a proceselor din cadrul Universității, 

utilizând instrumentele elaborate în cadrul tezei.  

 Crearea unui nucleu de specialiști locali în cadrul Direcției Asigurarea Calității din 

ULBS care să poată asigura instruire și consultanță pentru implementarea 

sistemelor de management integrat în cadrul altor Universități și/sau alte tipuri de 

organizații 
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 Introducerea activităților specifice de asigurare a calității în cadrul tuturor 

proiectelor (interne, naționale și internaționale) derulate în cadrul Universității prin 

elaborarea și implementarea unei proceduri în cadrul SMI existent în ULBS astfel 

încât rezultatele activităților specifice să conducă la: 

o Extinderea bazei de date a POMADESUS cu date aferente proiectelor 

derulate / în derulare în cadrul ULBS 

o Extinderea bazei de cunoștințe a POMADESUS prin completarea cu reguli 

de bază din managementul proiectului, urmând ca acestea sa fie completate 

pe parcurs cu fapte datorate situațiilor neprevăzute, cu care  

s-au confruntat anumite proiecte derulate în cadrul Universității pe măsura 

parcurgerii ciclului lor de viață.  

o Extinderea bazei de modele a POMADESUS atât cu modele aferente 

proceselor specifice din managementul calității, proiectelor și cunoștințelor 

cât și cu modele aferente deciziilor și consecințelor acestora în vederea 

optimizării procesului decizional ai utilizatorilor POMADESUS.  

7. BIBLIOGRAFIE 

În cadrul bibliografiei sunt enumerate aprox. 450 de titluri bibliografice utilizate pe durata 

stagiului doctoral în vederea elaborării rapoartelor de cercetare și a tezei de doctorat. 

8. ANEXE 

În acest capitol sunt incluse 6 anexe: 

8.1. Analiza proiectelor derulate în ULBS 

8.2. Raport structuri suport-administrative 

8.3. Chestionar colectare date structuri de conducere și didactice 

8.4. Chestionar structuri suport-administrative 

8.5. Glosar de termeni specifici 

8.6. Lista lucrărilor publicate 
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